

## **СТАНОВИЩЕ**

**От: Проф. д.ик.н. Румен Младенов Георгиев, пенсиониран преподавател в СУ „Св. Климент Охридски“; Научни специалности: „Икономика и управление (по отрасли)“ и „Организация и управление извън сферата на материалното производство“.**

**Относно:** конкурс за доцент в Професионално направление 3.8. Икономика (Икономика и управление по отрасли - енергетика), обявен за нуждите на Софийски университет „Св. Климент Охридски“ – гр. София, ДВ, бр. 64 от 16.08.2016 г.

Участвам в състава на научното жури по конкурса, съгласно Заповед на Ректора на Софийски университет „Св. Климент Охридски“ – гр. София.

### **1. Кратка информация за кандидатите в конкурса**

В конкурса участва един кандидат, а именно д-р Атанас Димитров Георгиев.

Кандидатът е завършил висше икономическо образование в СУ „Св. Климент Охридски“ – Стопански факултет (2004г. – бакалавър; 2007 - магистър). През 2016 г. защитава докторска дисертация по Икономика и управление на отраслите (енергетика), а докторската теза е „Институционална независимост на националния енергиен регулатор в България“ .

Кандидатът има натрупан значителен научно-изследователски и научно-приложен опит. Работил е като експерт и координатор в редица стопански и нестопански организации, като Българската Международна Стопанска Асоциация (БИБА, сега КРИБ), AMI Communications, Fondazione per l’Ambiente Teobaldo Fenoglio ONLUS и др. Управляващ съдружник и консултант е във Фасилити мениджмънт консултинг ООД и в B2B медийна, обучителна и консултантска компания. Координатор и участник е в редица успешни проекти, в т.ч. финансирани от Европейските фондове. Има множество краткосрочни специализации в Университети и научни центрове в чужбина. Всичко това му дава възможност творчески да подпомага процеса на обучение на студентите и на изследователската дейност във факултета с актуални методи на работа и тематика по проблемите на икономиката и управлението на енергетиката в качеството си на щатен асистент към катедра Икономика и управление по отрасли на Стопанския факултет на СУ.

### **2. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност**

Задължителните условия по ЗРАСРБ (Чл.24), които се изискват от кандидатите, са:

- 1) Да са придобили образователна и научна степен „доктор“ или научна степен „доктор на науките“;
- 2) Не по-малко от две години да са заемали академична длъжност „асистент“, „главен асистент“, или да са били преподаватели, включително хонорувани, във висше училище или научна организация;
- 3) Да са представили публикуван монографичен труд или равностойни публикации в специализирани научни издания, които да не повтарят представените за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ и за придобиването на научната степен „доктор на науките“.

Кандидатът в конкурса за „доцент“ - д-р Атанас Георгиев отговаря в необходимата степен по посочените по-горе законови изисквания.

Кандидатът за „доцент“ притежава дългогодишен опит в преподаването по дисциплините: „Регулирани услуги, пазари и ценообразуване“, „Проектно финансиране“, „Икономика на инфраструктурата“ и „Мениджмънт на енергийни и ютилити компании“. Секретар е на магистърската програма „Икономика и управление в енергетиката, инфраструктурата и комуналните услуги“ в Стопанския факултет на СУ.

Отзивите от колегите и обучаваните са положителни. Д-р Атанас Георгиев се отличава с активно прилагане на нови методи на обучение, както и със задълбоченост към разглежданите проблеми в своите лекции и упражнения, а това позволява успешно усвояване на материала от страна на обучаваните.

### **3. Основни научни резултати и научно-приложни приноси на кандидата**

Представената справка за приносите точно и пълно отразява както областите, върху които е фокусирал своето внимание кандидата за „доцент“, така и мащабността и насочеността им. Списъкът от публикации на кандидата за участие в конкурса за доцент обхваща 23 броя публикации – монография, учебно помагало, глави в колективни монографии, студии и научни статии (болшинството в издания с редакционни колегии). 6 от 23 те броя публикации са пряко свързани с темата на защитената дисертация. Ще се спра на водещи трудове на автора, публикувани след защитата на докторската дисертация, които по мое мнение са най-тясно свързани с тематиката на обявения конкурс.

Монографията „Икономика на енергийните ресурси“ може да бъде ползвана от студенти и преподаватели в бакалавърски и магистърски програми по икономика и стопанско управление, геолого-географски и инженерни науки, публична администрация и комуникации, както и от по-широк кръг лица, които искат да научат повече за тази тема

Изследвани са веригата на добавена стойност в енергетиката, стимулите за потребители и производители при производството и потреблението на енергийни продукти, както и регулирането на отношенията в отрасъл енергетика. Използвани са множество научни и някои популярни източници. С по-силен приносен характер е третата част на монографията, която разглежда историческото развитие и актуалните предизвикателства пред електро-енергийния отрасъл на България, поставя акцент върху предизвикателствата на ВЕИ и представя интелегентните мрежи и тяхното място в съвременната енергетика. Не по-малко актуална е и последната част от изложението, посветено на природния газ. В нея са анализирани сигурността на доставките на природен газ за България и свързаните с нея предизвикателства, възможностите и проблемите свързани с развитието на т.н. Южен газов коридор, както и икономическите ефекти от евентуалното добиване на шистов газ в България, Румъния и Украйна.

В колективна монография, д-р Атанас Георгиев разработва главата „Шистов газ и Източна Европа – България, Румъния и Украйна“, в която прави задълбочен анализ на ситуациите в трите страни. Те са идентифицирани като потенциален бъдещ пазар с развитие на този енергиен ресурс. Анализът включва не само данни за геоложките особености на региона, но и сравнителен анализ на историческите и политическите аспекти на темата. Представени и анализирани са актуални данни за енергийните баланси на трите държави, за влиянието на енергийните ресурси върху макроикономическите им показатели, както и за сигурността на енергийните доставки. Един от основните изводи на автора е, че за развитие на шистовия газ в трите държави са необходими не само чуждестранни инвестиции, но и осигуряване на баланс по отношение на регионалните политически, законови и социални предизвикателства.

В статията си на английски език в специализирано научно издание д-р А. Георгиев анализира на темата „Възможности за България в светлината на стратегията за Енергиен Съюз, Енергийна Дипломация.“ Авторът представя актуалните предизвикателства пред България, свързани с прилагането на новите енергийни политики в Европейският съюз. Анализирани са предпоставките за формиране на общата политика на Енергийния съюз, обобщени са мнения на други изследователи по темата и са дадени конкретни препоръки за формиране на бъдещата енергийна политика на Р. България. Особено внимание е отделено на т.н. „Островни национални енергийни пазари“ в ЕС, сред които е и българския пазар на електро енергия и природен газ.

Тази статия надгражда върху предишни публикации на д-р А. Георгиев по темата в други издания, но също така представя за първи път в България анализ от подобен тип.

Считам, че направения до тук анализ е достатъчен, за да констатирам, че с трудовете си д-р Атанас Георгиев е създал добра учебно-методологическа основа за развитие на обучението по Икономика и управление на енергетиката в Стопанския факултет при подготовката на специалисти в съвременните условия на повишен риск и неопределеност за развитието на реалния сектор и международната технологическа глобализация. Представената за рецензиране научна продукция на кандидата дава обоснована широка представа за съвременното състояние на знанието и на проблемите в областта на икономиката и управлението на енергетиката и съдържа подробни библиографски описания на основните информационни източници.

#### **4. Бележки и препоръки към кандидата**

Към представената за оценка научна продукция могат да бъдат отправени някои несъществени критични бележки, които по никакъв начин не променят актуалността и значимостта на получените в тях приноси. Тези бележки имат изцяло рутинен и технически характер. Това ми дава основание да не ангажирам вниманието на уважаемото жури с тях, като запозная кандидата със съдържанието им в лична беседа.

#### **5. Заключение**

Познавам кандидата лично. Впечатленията от неговата работа може накратко да се формулират както следва: организиран, делови, трудолюбив, със съвременен формат на мислене експерт в областта на икономиката на енергетиката и мениджмънта; притежава много добра учебно-методическа и професионална подготовка; има широка обща култура, дълбоки и трайни научни интереси. Тези лични впечатления допълват представата ми за кандидата, формирана на база на трудовете, като полезен преподавател, експерт и изследовател.

Изразявам категоричното си становище, че кандидатът за „доцент“ в *Професионално направление 3.8. Икономика (Икономика и управление по отрасли - енергетика)*, д-р Атанас Георгиев отговаря на изричните законови изисквания и разпоредби, притежава необходимите публикации и открити приноси, което ми позволява да препоръчам на членовете на уважаемото научно жури да гласуват с „да“ за неговото избиране. Това е и моето лично решение.

Дата: 11.03.2017 г.  
гр. София

Подпис:.....  
(Проф. д.ик.н. Румен Младенов Георгиев)